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Повномасштабне вторгнення поставило українські громади перед викликами, яких
ніхто не міг передбачити. Під обстрілами, в умовах постійних загроз та нестабільності,
громади повинні не просто виживати, а й швидко адаптуватися, переглядати
пріоритети й шукати нові сторони стійкості. 
Попри надзвичайні обставини, сильними залишилися ті громади, які не чекають, а
діють самостійно: підтримують людей, залучають ресурси та інвестують у сталі
рішення. Як-от Сергіївська громада на Полтавщині, що змогла не лише прийняти
переселенців, а й інтегрувати їх у місцеве життя, чи Златопіль на Харківщині —
прифронтова громада, яка зробила ставку на енергонезалежність як умову
виживання.
Соціальна інтеграція, енергонезалежність, локальні ініціативи — усе це стало не
теоретичними поняттями, а практикою громад Полтавщини й Харківщини, зазначає
видання «Полтавська хвиля».

Полтавщина, Сергіївська громада
З початком великої війни Сергіївська громада прийняла кілька тисяч переселенців.
Серед них – пані Альона та пані Тетяна. Жінки оселилися у маленькому селищі
Розбишівка. З собою вони привезли не тільки речі, а й ідеї, завдяки яким вдалося
заснувати та розвивати свій бізнес у селі. 
Альона Тлуста з Харкова до громади приїхала майже одразу після початку російського
вторгнення. Оселилася жінка у Розбишівці, адже тут проживає її батько. Тут вона і
реалізувала власну сімейну справу. 
У 2023 році пані Альона почала вирощувати овочі в теплицях. 
«Вирощуємо ми овочі у закритому та відкритому грунті, тобто в теплицях у нас
ростуть огірки і помідори, а на вулиці під відкритим небом в нас вирощується перець,
баклажани, капуста, часник і гектар картоплі».

Читайте також:  Уроки стійкості та згуртованості: як українські громади
долають виклики війни
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Альона Тлуста з Харкова. Фото: «Полтавська хвиля»
На початку жінка рекламувала власну продукцію у соцмережах. Так про неї
дізнавалося все більше людей. Згодом їй запропонували підтримку від Сергіївської
громади. Завдяки залученню до місцевих грантових програм родина отримала
фінансування, за яке вдалося закупити теплиці, мотоблок, посадковий матеріал,
лампи, касети для розсади та засоби захисту рослин.
«Ми взяли участь у всіх тих грантових проєктах, які нам надали в економічному відділі
в громаді, здобули перемогу й отримали фінансування». 

https://twitter.com/argumentua


У селищі проживає й пані Тетяна з Покровська. Сюди жінка переїхала з донькою. На
власному подвірʼї родина вирощує бройлерів, яких потім переробляють на продукцію.
Цим вони займаються ще з 2019 року, однак після вимушеного переїзду у Розбишівці
мусили починати свій бізнес з нуля. 
«Нам сильно допомогла наша Сергіївська громада та Розбишівська сільська рада. Ми
виграли два гранти від Червоного хреста та Карітаса. Закупили повністю обладнання
по переробці, холодильники, птицю і тепер займаємося».

Тетяна.

Тетяна з Покровська. Фото: «Полтавська хвиля»
Зараз жінка працює над створенням окремого цеху для перероблення продукції. Він
знаходитиметься на іншому подвір’ї. Для цього Тетяна вже придбала будівельні
матеріали. 
«Будівельні матеріали ми вже закупаємо, на іншому подвірʼї буде оснащений цех з
переробки продукції і там повністю буде птиця, бо краще тримати тварин окремо,
жити окремо», — ділиться планами переселенка. 

https://t.me/argumentua_com


Зокрема, у майбутньому Тетяна планує відкрити ще і магазин, де продаватиме власну
продукцію. Місце для цього ще шукає, але зізнається, що у Розбишівці допомагають і з
цим. Так жінці пообіцяли виділити будівлю старої лікарні для переобладнання. 
«Вони (адміністрація громади – ред.) йдуть на поступки та навіть сказали нам
допоможуть із будівельними матеріалами. Вони теж зацікавлені, щоб село процвітало,
щоб бізнес та робочі місця теж були». 
Сергіївська громада з самого початку російського вторгнення у себе почала приймати
переселенців, тож ухвалювали рішення швидко та без роздумів. На початку громада
виявила свої вразливі сторони та одразу почала працювати з труднощами. Перше, що
підсилювали у громаді – логістика. 
«Тоді було багато переселенців, які важко хворі, треба був інсулін або різні термінові
аналізи, то коли втрачалася логістика, треба було швидко вирішувати це питання
своїми силами», – розповідає голова Сергіївської громади Ігор Лідовий. 

Читайте також: Війна в Україні та давня традиція введення ворога в
оману на полі бою

Ігор Лідовий, голова Сергіївської громади. Фото: «Полтавська хвиля»
Інше критичне питання, з яким зіштовхнулася громада під час війни – укриття. В
громаді було недостатньо облаштованих сховищ у садочках та школах. За словами
голови громади, наразі з цією проблемою ще працюють, однак ситуація значно
покращилася. 
Найбільше у громаді приділяють увагу інтеграції переселенців та соціальній адаптації.
А для того, щоб більше людей залишалося жити і далі, у Сергіївській громаді
розробили цілу низку програм підтримки. 
«Ще тоді не було державних програм, ми перші прийняли програму, коли виплачували
кошти на оплату комунальних послуг, це будинки, які ми або просили заселяти або
готували й надавали для розселення. Це відразу декларація з лікарем, влаштування в
дитячий садок та школу», – говорить Ігор Лідовий. 
У економічному відділі сільської ради запрацювали фахівці, які допомагають з
написанням грантів для початку власної справи. Саме цією допомогою і скористалися
переселенки Тетяна та Альона. Так вони отримали кошти для заснування та розвитку
бізнесу. Ігор Лідовий зізнається, що певну культуру бізнесу у громаду принесли саме
переселенці. 
«Вони навчили місцевих жителів будувати теплиці, продавати курей та мед. В
багатьох випадках переселенці показали як робити цей бізнес. Наша ідея полягає у
лозунгу: успішні люди – успішна громада. Мається на увазі, що в першу чергу ми
повинні створити такі умови проживання кожної людини, в тому числі і ВПО, які б
досягали її самореалізації»

НОВИНИ ПАРТНЕРІВ
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Харківщина, Златопіль
Златопіль — прифронтова громада на Харківщині, яка опинилась у зоні постійної
загрози обстрілів та перебоїв з критичною інфраструктурою. В умовах війни в цій
громаді зробили стратегічний акцент на енергонезалежності. 
Відтак мешканці міста можуть не боятися відключень світла та води, адже у 2024 році
в громаді реалізували проєкт встановлення наземної сонячної електростанції, яка
забезпечує роботу водоканалу навіть у разі повного знеструмлення. 

Фото: Златопільська громада
Проєкт вдалося реалізувати завдяки місцевій ініціативі та фінансуванню міжнародних
партнерів. 
«​Ми намагаємося співпрацювати з усіма партнерами. Комплексний підхід до повної
термомодернізації обʼєктів має кращий економічний ефект, аніж поодинокі точкові
заходи з енергозбереження. Коли не вистачає місцевого бюджету, залучаємо гранти
міжнародних організацій», – ділився досвідом Антон Орєхов зі Златопільської
міськради.



Антон Орєхов. Фото з особистої сторінки 
Відтак сонячна електростанція не лише зменшила навантаження на місцевий бюджет,
а й дозволила гарантувати стабільне водопостачання для жителів громади в умовах
війни. Ба більше, завдяки автономності водоканалу, Златопіль став потенційним хабом
для прийому переселенців у разі загострення бойових дій у регіоні.
Наземна мережева сонячна електростанція, яку встановили у серпні 2024 року у
громаді, має потужність 350 кВт. Вона генеруватиме чисту електроенергію для
об’єкту критичної інфраструктури громади.
«Сонячна станція покликана розвантажити нашу мережу, бо ми знаємо, що сьогодні
наша країна знаходиться в дефіциті генерації та розподілу. Тобто ця енергія, яка
згенерована на цих сонячних полях, принаймні не буде забрана з мережі. Також ця
мережа буде покликана забезпечувати під час блекаутів стале енергопостачання
діяльності наших систем».

Читайте також: Як відновлювали знищене пожежею місто в Каліфорнії
і як цей досвід може допомогти при відбудові в Україні

Микола Бакшеєв, говорить міський голова Златополя.

Микола Бакшеєв.Фото з особистої сторінки
Працювати у сфері енергоменеджменту в громаді почали ще до повномасштабного
вторгнення.
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«​Одними з перших у Харківській області ми запустили процес енергосервісу на
муніципальних об’єктах, що дозволило залучити приватні інвестиції без використання
коштів місцевого бюджету. Так додатково зекономили до 20% у споживанні на
кожному об’єкті, де впроваджено енергосервіс», – розповідає Антон Орєхов, перший
заступник міського голови Златополя.
Саме цей досвід і став у пригоді під час перших блекаутів. Зокрема, у громаді деякі
об’єкти критичної інфраструктури мають генератори. А за словами Антона Орєхова, у
всіх ліцеях Златопільської громади встановлені ще і теплові пункти: 
«У всіх ліцеях громади встановили індивідуальні теплові пункти з погодним і
погодинним регулюванням. У кожному закладі — економія 20–40% за рахунок
зниження подачі носія. Так удається уникати перетопів: температуру можна
знижувати, коли в будівлі немає дітей — уночі, на вихідних, на канікулах, під час
карантину».
Наразі у громаді працюють з енергоменеджментом та продовжують встановлювати
різні когенераційні установки для котелень та працювати із міжнародними
благодійниками. Так на сторінці міської ради у жовтні 2024 року повідомляли про
отримання допомоги від німецької благодійної компанії. 

Когенераційні установки. Фото: Златопільська міська рада
Тоді громада отримала когенераційні установки, які продовжують виробляти тепло та
забезпечують безперебійне опалення навіть під час відключень електроенергії. 

Читайте також: Відбудова громад і компенсації після війни: як це
працюватиме та чому місцева влада мовчатиме

Як попри війну формувати стійкість у областях
Полтавська ОВА реалізує державні програми підтримки, адаптуючи їх до умов
повномасштабної війни. У фокусі – безпека, захист людей та підтримка громад. Серед
ключових ініціатив:

Підтримка ВПО (2025–2027)
Переселенцям надають житло, працевлаштування, соціальну підтримку та різні
заходи для інтеграції. 
Підтримка ветеранів (2023–2025)
Програма для захисників, захисниць і родин загиблих. Вона охоплює реабілітацію,
медичну допомогу, соціальну адаптацію та сприяння ветеранському бізнесу через
гранти.
«Енергоефективність-2030»
Програма, яка спрямована на енергомодернізацію житлових будинків. Це
дозволить громадам зменшити споживання енергоресурсів та економити кошти.
Програми відновлення
За рахунок державних та місцевих коштів відновлюють дороги та житло у
громадах. 

Згідно з інформацією на сайті Харківської ОВА, в області теж працюють зі схожими
запитами та надають підтримку ветеранам, захисникам та переселенцям. Для цього
існують такі програми, як:

Програма підтримки внутрішньо переміщених осіб (2023-2027 роки)
Комплексна програма підтримки захисників і захисниць України та членів їхніх
сімей (2024–2028 роки)

Попри різні масштаби, досвід та умови, деякі громади Полтавщини та Харківщини
показують свою здатність адаптуватися до викликів війни. Одні спираються на
людський капітал і взаємну підтримку, інші — на стратегічне планування й ефективне
використання зовнішніх ресурсів. У кожному випадку стійкість – це про здатність
оперативно реагувати на виклики війни та не боятися змін.

https://www.facebook.com/zlatopilrada/posts/939828258181074
https://argumentua.com/novini/v-dbudova-gromad-kompensats-p-slya-v-ini-yak-tse-pratsyuvatime-ta-chomu-m-stseva-vlada-movcha
https://kharkivoda.gov.ua/oblasna-derzhavna-administratsiya/struktura-administratsiyi/strukturni-pidrozdili/3286/3556/127459
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